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După dezastrul anului 1 9 1 6, România redusă de ocupaţia inamică la 
teritoriul Moldovei se confrunta cu greutăţi ce păreau insurmontabile. Armata era 
decimată, epuizată, prost aprovizionată şi echipată; populaţia mânată de bejenie 
spre teritoriul  liber, l ipsită de adăpost şi hrană; transporturile, haotice şi aproape 
inexistente. În plus, ţara rămasă între fruntariile dintre Carpaţi şi Prut trebuia să 
întreţină şi să adăpostească peste un milion de soldaţi ruşi, al iaţi pretenţioşi şi 
neînţelegând să facă vreun sacrificiu în condiţiile date. Din cauza defectuoasei 
organizări a aprovizionării ruseşti, ei au epuizat rezervele de hrană ale populaţiei şi 
armatei române care-şi raţionaliza drastic alimentele, în ciuda relativei restabi l iri a 
convoaielor dinspre Odessa. 

La toate acestea s-au adăugat rigorile unei ierni neaşteptat de aspre, în 
condiţiile l ipsei aproape totale de combustibil. Precaritatea cerinţelor de higienă 
elementară, a avut drept tragică urmare, izbucnirea unei devastatoare epidemii de 
tifos exantematic. Atât civilii , cât şi militarii au plătit un greu tribut, în ciuda 
dăruirii duse până la l imita extremă a medicilor şi infirmierelor. Sute de copii au 
rămas orfani, adăugându-se orfanilor de război, situaţie care a adus noi probleme 
de organizare şi aprovizionare. 

În primăvara anului 1 9 1 7 , armata şi populaţia civilă scăpate de epidemie şi 
de foamete, au început să se organizeze cu un imens spirit de sacrificiu şi 
solidaritate, urmând exemplul suveranilor, mereu prezenţi şi împărţind durerile şi 
suferinţele lor. Încet, viaţa începea să intre pe făgaşul firesc şi toate eforturile s-au 
concentrat spre reorganizarea şi echiparea armatei, speranţă şi sprij in  moral pentru 
întreaga populaţie greu încercată din Moldova şi din teritoriile ocupate. 

În sprijinul României a venit Misiunea militară franceză, completată cu un 
mare număr de ofiţeri şi tacticieni, din toate armele, alianţa cu Franţa căpătând 
acum o formă materială 1 • Condusă cu seriozitate şi competenţă de generalul 
Berthelot ("taica Bărtălău", cum îl numeau cu tandreţe ostaşii români), compusă 
din ofiţerii cei mai capabili ,  cu multă experienţă, Misiunea franceză, în colaborare 
cu ofiţerii români a reuşit să reorganizeze o armată capabilă să reia lupta în condiţii 
optime, cu moralul revigorat, cu dorinţa de revanşă şi având mereu în faţă visul 
României Mari pentru care erau pregătiţi să se sacrifice. 

Dorinţa de izbândă a fost întărită, la începutul lui iunie 1 9 17,  odată cu 
integrarea în rândurile armatei a două batalioane de voluntari ardeleni şi 
bucovineni, care prefigurau împlinirea acestui vis. La 8 iunie, pe platoul Copoului, 

1 C. Kiri ţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, voi.  I I ,  Bucureşti, 1989, p. 2 1 .  
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Regele Ferdinand le primea emoţionat jurământul, arătând că în ei vede " .. chezăşia 
cea mai puternică că visul atâtor veacuri se va înfăptui, că dorul unui neam, în 
sfârşit se va stinge"2• 

Tot în această perioadă, un alt moment avea să adâncească alianţa şi 
prietenia româna-franceză, prin organizarea în capitala Franţei a unui eveniment cu 
o mare încărcătură emoţională.  În timpul luptelor duse pe teritoriul Greciei, 
francezii au găsit la Muntele Athos, între odoarele cândva dăruite de voievozii 
români mânăstirii bulgare Zografu, un simbol sfânt al mândriei şi vitejiei români lor 
- steagul de luptă al lui Ştefan cel Mare. 

Impresionaţi de puterea de sacrificiu şi de dârzenia cu care armata română 
renăscuse din propriul dezastru, francezii au făcut un gest de mare simţire şi profundă 
semnificaţie. Generalul Sarrail a trimis steagul la Paris, pentru a fi redat României. 

S-a format un Comitet de Patronaj franca - român, care s-a ocupat de 
organizarea evenimentului în cele mai mici amănunte, dorind să-i dea anvergura 
potrivită cu încărcătura simbolică resimţită de români, mai ales în acele momente. 
Ceremonia s-a desfăşurat în chiar inima perimetrului cultural al Parisului, în 
Marele Amfiteatru al Sorbonei. (fato 1 )  

Din Comitetul de Patronaj făceau parte, în egală măsură, cei mai buni 
militari, cei mai străluciţi savanţi, oameni politici, diplomaţi, ziarişti. Pe programul 
tipărit cu acest prilej se puteau citi numele generali lor Pau, Brugere, Lacroix, vice -
amiralul Fournier, savanţii Schlumberger şi Emil Picat de la Academia de Inscripţii 
şi Litere, R. G. Levy de la Academia de Şti inţe morale şi poli tice, Georges 
Lecomte - preşedintele Societăţii oamenilor de l itere, ambasadorii A. Gerard, A .  
Dumaine, deputatul Arag6 ş i  directorul revistei l ' I l lustration - R.  Bachet. 

Ceremonia s-a desfăşurat în prezenţa preşedintelui Franţei, Raymond 
Poincare, sub conducerea preşedintelui Camerei deputaţilor, Paul Deschanel. 

Programul a început cu intonarea Marseillesei şi a Imnului Regal. Apoi 
preşedintele Camerei a rostit o scurtă alocuţiune, după care, Muzica Gărzii 
Republicane şi Orchestra Simfonică a Concertelor Roşii au intonat marşul 
românesc "La arme! ". 

Poetul transilvănean Octavian Goga a citit apoi poezia scrisă de ministrul 
român la Paris, Alexandru Lahovary, "Cei de acolo ", (Fato 2) un mişcător omagiu 
adus ţăranilor români din Ardeal, lor "cei de acolo" care veacuri de-a rândul au 
suferit opresiunea naţională muncind şi visând la l ibertate, în cântecul trist al 
doinelor, purtat de vânt dincolo de Carpaţi. Ei, 

"
fii cei mai curaţi ai speranţei 

omeneşti" erau stindardul sub care luptau românii din tranşee. Deşi într-o formă 
poetică, diplomatul român a ştiut să arate tranşant aliaţilor francezi, imboldul care-i 
aruncase în luptă pe români. Şi ,  pentru a sublinia ideea, următorul moment al 
programului a fost prezentarea "Doinei Moldovei şi Transilvaniei", desigur aluzie 
la întreaga Moldovă. 

2 Ibidem, p. 25. 
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A urmat discursul generalului francez Mallterre, intitulat 
"
România, rolul 

său militar în trecut şi Îll războiul actual". În alocuţiunea sa generalul a încercat să 
facă asistenţa "[ . . .  ] să intre în sufletul românesc pentru a-i înţelege aspiraţii le şi 
neliniştile". Prezentându-ne ca pe o ramură a Romei, a cărei l imbă s-a păstrat alături 
de trăsăturile de caracter ale romani lor, generalul sublinia că această 

"
citadelă a 

latinităţii din Orient [ . . .  ] ştie la ce o angajează această înrudire". Evocând puternicele 
legături existente între România şi surorile ei latine Italia şi Franţa, generalul a 
amintit aportul ideilor franceze la cultura noastră şi a subliniat că "[ . . .  ] sentimentul 
profund al unităţii [ . . .  ] îl datorează românii străvechii lor istorii, glorioşilor lor 
străbuni şi inspiraţiei din ideile franceze ale democraţiei şi Dreptului popoarelor"3 . 

Din momentul intrării sale în război, românii au luptat sillguri împotriva 
Germaniei, Austro - Ungariei, Bulgariei şi Turciei, nefiind susţinuţi aşa cum ar fi 
trebuit, observa generalul Mal lterre. El a amintit apoi un fragment din discursul lui 
Ion Brătianu din 28 decembrie 1 9 1 6, în momente de crâncene suferinţe, când 
strălucitul politician spunea: "[ . . .  ] totuşi încă am convingerea că sacrificiile pe care 
le facem nu sunt sterile - prin ele am introdus dreptul românilor în conştiillţa 
Europei." ( conştiinţă care s-a dovedit destul de . . .  uitucă după război , românii fi ind 
nevoiţi să desfăşoare o adevărată bătălie diplomatică, în care însăşi Regina Maria s-a 
implicat, pentru a li se recunoaşte dreptul de a avea un stat care să-i cuprindă pe toţi). 

Departe de a adresa critici pentru retragerea românilor, generalul Malterre 
a ţinut să aducă în faţa Franţei şi a aliaţilor ei, omagiul său solemn faţă de 
sacrificiile românilor: 

"
Ei au fost soldaţii Marelui Război şi cu asta am spus totul .  

Ş i  ce soldaţi !" ,  arăta generalul, numindu-i pe români cu aceeaşi expresie cu care 
erau alintaţi combatanţii francezi, 

"
les poilus". 

A evocat apoi zbuciumata istorie a poporului nostru, figurile legendare ale 
voievozilor neînfricaţi ce au apărat porţile Europei timp de sute de ani :  Mircea -
înţeleptul bătrân care n-a fost ascultat de cavalerii franci ai lui Jean-sans-Peur, 
pierind alături de sârbi ;  Ştefan "[ . . .  ] a cărui memorie o salutăm azi", cel care nu 
numai că a apărat fruntariile ţări i ,  dar a şi asigurat prosperitatea ei, alianţa lui fi ind 
căutată până la Roma şi Veneţia; M ihai, primul creator al marii Români i  ucis prin 
trădarea austriecilor, deşi îi alungase pe turci de pe malurile Dunări i .  Generalul  
constata că românii au preferat culcuşului călduţ, cortul de ostaş ş i  "[ . . .  ] apărând 
propria lor ţară, au apărat în acelaşi timp civilizaţia Europei"4. 

Încheindu-şi mişcătoarea alocuţiune, omagiul adus românilor şi istoriei lor, 
generalul francez şi-a exprimat nestrămutata convingere în izbânda lor şi a aliaţilor, 
căci victoria trebuia să fie de partea celor drepţi. 

Înainte de punctul culminant al ceremoniei, asistenţa a ascultat cântecul 

"Spre Carpaţi ", pe versurile lui  Victor Eftimiu, marş care exprima cu claritate 
dorinţa, voinţa şi imboldul care determinaseră intrarea României în război . 

3 D.A.N.I .C., Microfilme-Franţa, R. 22 1 ,  c. 1 24. 
4 Ibidem, c. 1 37- 140. 
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Momentul remiterii stindardului lui Ştefan a fost precedat de reluarea 
Imnului Regal român, iar după ce a fost încredinţat ministrului Alexandru 
Lahovary, s-au reci tat mişcătoarele versuri ale Elenei Văcărescu, scrise special 
pentru acest moment, .La steagul lui Ştefan cel Mare ". Înfăţişarea steagului o 
inspirase pe sensibila poetă, care evoca bătăli i le în care, sub ocrotirea 
Arhanghelului Războinic, şi-a desfăşurat faldurile peste ţară, peste cei ce luptau şi 
peste cei ce mureau. Poeta îl aşeza alături de stindardele gloriei franceze de la 
Rocroy, Valmy şi  Yenna, dar îl  individualiza cu multă duioşie : 

"[ . . .  ] Şi printr-a lor tălăzuiri divine, 
Tu te-nălţai, al nostru drag Stindard. 

Tu care porţi parfum de Bucovină, 
De dealuri dulci, cu vinuri de Cotnari .  
Învaţă dar, că fost-au toate demne 
Să apere cetatea, ca şi via, 
Pe care umbra ta frumoas 'a apărat-o, 
Ca şi pe cei ce, lângă munţi sau dintre ape, 
Ascultă-acum, din proaspete morminte, 

Cum trece 'nfiorarea-ţi tulburată"5. (t.a.) (fato 3) 
După ce s-a reluat Marsei llesa, s-a citit poemul , ,Franţa şi România ", de Jean 

Richepin de la Academia Franceză şi s-a intonat marşul francez ,,Defilarea Naţională ". 

Alexandru Lahovary şi-a rostit cu emoţie discursul, mulţumind 
preşedintelui Franţei pentru că onora ceremonia prin prezenţa sa, antevorbitorilor 
săi francezi, care omagiaseră cu multă căldură dârzenia şi eroismul poporului 
nostru şi, desigur, organizatorilor ceremoniei. A mulţumit tuturor marilor bărbaţi ai 
Franţei care, de-a lungul secolelor, au ajutat după împrejurări poporul român, în 
drumul lui pentru emancipare, înclinându-se, atât în faţa celor prezenţi, cât şi în 
faţa celor dispăruţi . 

Dând dovadă de o tragică clarviziune, Alexandru Lahovary a arătat că, deşi 
prin afinităţile de religie, vecinătate şi interese actuale, România s-ar putea sprijini 
pe Rusia, nu se poate u ita că " [ . . .  ] în 1 877, după sprij inul victorios dat Imperiului 
Ţarist împotriva turcilor, ea a trebuit să se resemneze cu p ierderea Basarabiei. Ş i  
mai ales, şefii săi clarvăzători şi competenţi ştiu că nu merge totul bine la 
Petrograd, că sunt de aşteptat deziluzii .  Se poate spera totul de Ia energia şi 
eroismul poporului rus; ne putem [însă] îndoi mult din cauza imprudenţei şi l ipsei 
de înţelepciune a Guvernului Imperial"6• Alexandru Lahovary reproşa Rusiei că a 
împins-o în trecut spre alianţa cu Austro - Ungaria prin acţiunile ei, deşi România 
sperase, ca printr-o politică cordială, să determine Ungaria la o atitudine tolerantă 
faţă de românii transilvăneni şi astfel să nu mai fie obligată să încheie o alianţă 
neconformă cu tradiţia şi simţămintele sale. După izbucnirea războiului, atacul 

5 Ibidem, c. 1 16. 

6 Ibidem, c. 1 44. 
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asupra Serbiei a dezlegat România de orice obligaţie, căci înţelegerile pacifice 
fuseseră încălcate. 

România intrase în război de partea celor care-i puteau apăra interesele de 
neam şi realizarea unităţii naţionale. După luptele purtate în cursul anului 1 9 16 ,  
glasul soldaţilor morţi se ridica din morminte pentru împl inirea acestui v is  secular .  
Acest ideal era realizabil ,  era asemănător cu cel al Franţei şi  nu depindea decât de 
voinţa aliaţilor să-i elibereze pe cei care nu încetaseră niciodată să se ridice 
împotriva unui destin nedrepe. 

În încheierea acestei ceremonii a vorbit ministrul francez al înarmării, 
Albert Thomas, pe care Al. Lahovary îl evocase în alocuţiunea sa, ca susţinător al 
analizei privind situaţia din ţară, căci acesta se întorsese de curând din România. 
Albert Thmas s-a arătat şi el impresionat de eforturile şi de dârzenia românilor, 
neîndoindu-se de victoria comună. Gândind la vi itor, el a pus problema organizării 
păcii ,  moment aşteptat de popoarele care luptaseră împreună şi care tot împreună 
trebuiau să dezvolte relaţiile lor intelectuale şi economice. A anunţat că, deja se 
procedase la organizarea unei Camere de comerţ franco - române, menită a aduce 
cele mai mari servi c i i  rec i proce. M i n i s trul  francez a încheiat manifestându-şi din 
nou încrederea în v i c tori a comunăs. 

Organi zarea acestei  ceremo n i i  în capitala Franţei mobi l izase, după cum am 
arătat mai sus,  cele mai  competen te autor i tăţi ,  d i n  med i i le cele mai onorante. 
Români i  au fost m i şcaţi de del i cateţea gest u l u i  şi puternic marcaţi emoţional de 
reveni rea în ţară a s ffm t u l u i  s i m bol al v i ctor i i lor lui Ş tefan cel Mare9• 

A l ăt uri de i n v i taţia tri m i s :'\  part i c i panţi lor, organizatorii au ataşat un mic 
pl iant pe care se vedea fotografia s ti ndardu lu i cu o scurtă prezentare a lui Emil 
Picot, membru al prestigioasei Acaclemii de Inscripţii şi Litere, care făcea un scurt 
i storic al locului unde se păstrase stindardul, după cum urmează. 

"Mânăstirea Zografu, loc deosebit de respectat de români, a fost construită 
la începutul secolului al X-lea, sub domnia lui Leon cel Înţelept, de trei preoţi : 
Moise, Aaron şi Ioan, din fami lia lui Iustinian. Distrusă de barbari, a fost 
reconstruită din temeli i ,  în 1 502, de către principele Ştefan cel Mare. Un savant 
român foarte cunoscut, Theodor Burada10 , care a vizitat Muntele Athos în 1 882, ne 
spune că în mânăstire se păstra stindardul lui Ştefan cel Mare, brodat în argint, 
datând din 1492, al 37-lea an al domniei lui .  Pe el se vede Sfântul Gheorghe 
[patronul Mânăstirii ]  aşezat pe un tron [ ţinând în mâna dreaptă spada pe care o 
sprijină cu mâna stângă] , zdrobind dragonul [cu trei capete] sub picioare. Doi 

7 Jbidemc. 146. 
8 Ibidem, c. 142 
9 Pentru programul ceremoniei vezi D.A.N.I .C., Microfilme-Franţa, R. 1 22, 1 12- 1 14, 1 1 7,  1 22. 10 Th. Burada ( 1839- 1923), folclorist, muzicolog, critic de teatru, născut la Iaşi, membru corespondent 

al Academiei Române din 1 887, s-a remarcat prin studii privind istoria teatrului, studii de etnografie 
şi folclor, memorialistică şi însemnări de călătorie. Cf. Dicţiollar Ellciclopedic, Bucureşti, 1993, p. 
285. 
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îngeri aşează o coroană pe capul său. În jurul câmpului se putea citi o inscripţie în 
slavona l iturgică" 1 1 •  (fato 4) 

Traducerea legendei stindardului, conform lui Emil Picat, este următoarea : 
.. O, Sfinte Gheorghe cel Mare, tu care eşti mereu îndurător şi biruitor, care în 
nenorociri şi încercări ne dai grabnic şi prea puternic ajutor, care dai celor 
necăjiţi nespusă bucurie, primeşte de la noi această rugăciune, din partea 
smeritului slujitor al Domnului, !o Ştefan voevod, din mila Lui Dumnezeu, 
stăpânitor al ţării Moldovei şi păstrează-! nevătămat în acest veac şi în veacul 
viitor, pentru rugăciunile celor ce te slăvesc, ca să te slujim în veacul vecilor. 
Amin. Făcut în 1492, al 37-lea an al domniei " 1 2• (anul 1492 era al 35-lea an al 
domniei). 

La Mânăstirea Zografu se mai aflau şi alte mărturii ale pioşeniei şi  
milosteniei marelui voievod. Ataşatul de presă al Legaţiei române din Grecia, C. 
Hristicu, publica în 1 932 o scurtă notiţă, în care menţiona prezenţa portretului 
voievodului, cu inscripţia "Chipul voevodului Ştefan Viteazul, renovatorul 
Sfântului lăcaş Zograf şi ctitorul Mânăstirilor Dobrovăţul şi Chiprian." După 
reconstruirea Mânăstirii ,  Ştefan o înzestrase cu venituri şi moşii ,  dăruindu-i şi o 
frumoasă icoană a Sfântului  Gheorghe, ocrotitorul Moldovei pe câmpul de luptă. 1 3 • 

Ecoul ceremoniei descrisă mai sus s-a prelungit. În 7 august 1 9 17 ,  Agenţia 
telegrafică "Radio" anunţa un schimb de telegrame între preşedintele Republicii 
Franceze şi Regele Ferdinand al Românei. Iată ce scria preşedintele francez: 

"Am asistat cu emoţie la o grandioasă manifestare franca-română, în cursul 
căreia stindardul lui Ştefan cel Mare a fost în mod solemn redat ministrului 
Majestăţii Voastre, în faţa unui public entuziast, fidel interpret al sentimentelor 
poporului francez. Ecoul succeselor obţinute de curajoasele trupe române a răsunat 
cu bucurie în sufletul mulţimii care se înghesuia la această ceremonie. Profit de 
această ocazie pentru a transmite Majestăţii Voastre odată cu felicitările mele, urări 
călduroase pentru Voi, pentru Majestatea Sa Regina şi pentru România prietenă, 
aliată şi soră a Franţei. Raymond Poincare". (t.a.) 

Răspunsul Regelui n-a întârziat: "Profund tulburat de cuvintele prieteneşti pe 
care mi le-aţi adresat, vă mulţumesc din adâncul sufletului pentru stindardul lui 
Ştefan cel Mare, care, datorită bunăvoinţei Franţei se găseşte, după lungi veacuri, 
iarăşi în mâinile României, manifestările de simpatie şi cordială prietenie faţă de ţara 
mea au găsit un ecou recunoscător şi ele nu pot decât să crească încă şi mai mult 
sentimentele afectuoase pe care poporul meu le nutreşte pentru sora sa mai mare, 
Franţa. Prezenţa şefului statului la această sărbătoare i-a dat o strălucire specială şi 
constituie o mărturie a sentimentelor sale amicale, de care sunt deosebit de mişcat. 

1 1  D.A.N.I.C., Microfilme-Franţa, R.22 1 ,  c. 1 1 5 .  
1 2  Ibidem, c. 1 1 8 . .  Cf. catalogului expoziţiei Civilizaţia epocii lui Ştefan cel Mare 1457- 1504 ed. De 

Ministerul Culturii şi Cultelor, M.N.I .R şi M.N.A.R, nr. 15 ,  p. 84, anul înscris pe standard este 7008 
( 1500), deci al 43-lea al domniei. 

1 3 "Boabe de grâu", an III, nr. 3-4 (martie-aprilie 1 932), pp. 88-96. 
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Vă mulţumesc călduros, domnule Preşedinte, pentru felicitările pe care mi le 
adresaţi cu ocazia succeselor obţinute de bravele mele trupe. Dacă raţiuni 
independente de voinţa mea au oprit pentru moment ofensiva, care totuşi prezintă 
aproape certitudinea reuşitei, dezamăgirea legitimă cauzată de această întârziere n-a 
putut, în nici un caz, să influenţeze spiritul şi fermitatea trupelor mele care scapără de 
nerăbdare să reia marşul înainte, aşteptat de atâta timp. Mă grăbesc să vă reînnoiesc 
expresia sentimentelor Noastre de cordială prietenie, ca şi urările călduroase pentru 
Franţa şi pentru victoria frumoaselor sale armate. Ferdinand" 14• (t.a.). 

Reveni rea în ţară a stindardului lui Ştefan a revigorat şi mai mult elanul 
ostaşilor noştri, majoritatea ţărani ,  cu un profund respect faţă de trecut şi pentru 
marile personalităţi ale istoriei noastre, care au crezut cu sinceritate că sub faldurile  
lu i  vor fi învingători, ca şi străbunii lor conduşi de sfântul lor  voievod nebiruit .  

Cuvintele lui Alexandru Lahovary s-au dovedit într-adevăr a fi profetice: 
"Suntem mai mult ca niciodată siguri de victorie. Simţim şi credem că ea e 
aproape. Lăsaţi-mă să văd simbolul ei în acest stindard care de atâtea ori i-a alungat 
pe duşmani şi pe care ne este atât de drag să-îl primim din mâinile Franţei" 1 5 . 

14 D.A.N.I.C . . loc.cit., c. 147.  
1 5 /bidem, c .  147.  
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CĂTĂLINA OPASCHI 

LA REMISE DE L'ETENDARD DU PRINCE ETIENNE LE GRAND. 
PARIS, LE 28 JUILLET 1917 

- Resume -

Apres les combats de l ' annee 1 9 1 6, la Roumanie, reduite aux territoires 
moldaves d ' entre les Carpates et le Prut par l ' occupation des Allemandes, a 
souffert aussi les consequences d 'un hiver rigoureux et d' une epidemie de typhus. 

Le printemps de 1 9 1 7  a trouve l' armee et la population figees, mais 
determinee a reprendre les luttes. On a mobi lise toutes les ressources de la nation 
et, grâce a I ' appui de la Mission fran�aise coordonnee par le general Berthelot, au 
commencement de l ' ete les troupes etaient pretes a combattre. En juin Ies 
volontaires de Transylvanie et de Bucovine ont prete serment devant le Roi 
Ferdinand, relevant le moral des combattants qui voyaient ainsi leurs venir en aide 
les freres des provinces historiques. 

A Paris, en 28 jui l let, un autre evenement venait de toucher la sensibi lite 
des Roumains renfor�ant leur decision de vaincre. Dans le Grand Amphiteatre de 
Sorbonne, en presence du President de la Republique, Raymond Poincare, la 
France venait de rendre l ' etendard du Prince Etienne le Grand, aux Roumains. Le 
drapeau avait ete trouve par les troupes du general Sarrai l ,  en Grece, dans le 
Monastere bulgare Zographo du Mont Athos. 

Le monastere fut bâti au commencement du x-eme siecle par trois moines, 
parents de I ' empereur Justinien, puis detruit par les barbares. En 1 502 a ete 
reconstruit de fond en comble par le Prince moldave Etienne le Grand qui le dota 
des terres, des biens et des tresors . Parmi ces tresors le Prince a fait  donation de son 
etendard de guerre, brode au fii d' argent. Sur la toile de soie rouge est brode 
l ' image de Saint Georges, assis sur un trâne, ecrasant le dragon tricephale de ses 
pieds et tenant de ses deux mains 1' epee; deux anges soutiennent sa courânne, lun 
porte dans l ' autre main une epee similaire a celle du prince et l ' autre porte un ecu 
dont le dessein suggere un collier serti des pierres precieuses . L' etendard est borde 
d 'une inscription en slavon, invocation au Saint Georges, le protecteur des 
moldaves sur le champ de guerre, a fin de les faire vaincre leurs ennemis et de 
proteger le Pays pour les siecles a venir. 
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Programul elaborat de Comitetul franco-român pentru ceremonia remiterii stindard ului de 
luptă al voievodului Ştefan cel Mare, Paris, 28 iulie 1917. 

Le programme dresse par le Comite franco-roumain pour la ceremonie de la remise de 
l'etendard de guerre du prince moldave Etienne le Grand, Paris, le 28 juillet 1917. 
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Desfăşurarea programului ceremoniei de remitere a stindardului de luptă al voievodului 
Ştefan cel Mare. 

Le deploiement des moments de la ceremonie pour la remise de l'etendard de guerre du 
prince Etienne le Grand. 
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Versurile dedicate de ministrul român la Patis, 
Ioan Lahovary, românilor transilvăneni, .,Cei de 
acolo'·. 

Versurile dedicate ele Elena Văcarescu, stin
darclului de luptă al voievodului Ştefan cel Mare. 

Les ver- dedies par le ministre roumain a Patis, 
J ean Lahovary, aux roumains de fransylvanie, 
"Ceux de la-bas". 

Les vers declies par Ilclene Vacaresco a l'elen
clard de guerrC' du pr ince Etienne le Grand. 
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Transcrierea textului care bordează stindar
dul, după Emil Picot de la Academia de Inscripţii 
şi Litere. 

La lranscription du texte qui entoure l'eten
dard, selon Emil Picot de !'Academie des 
Insctiptions et des Letlres, en 1917. 



Imagine a stindardului de luptă al voievodului Ştefan cel Mare. 

L'image de l'etendard de guerre du prince Etienne le Grand. 




